

三月七日

读经：诗篇 66；申 10-12

申命记第 10 章摩西讲述因着以色列百姓拜金牛犊，他摔碎了第一次从山上所领受，神亲自刻了“十诫”的石版。之后他又上山，在神面前再次俯伏四十昼夜，神照着先前所写的，再次刻了两个石版，并特别交代，这石版，要放在约柜里。

这让我想起保罗在罗马书中说的，“**过犯不如恩赐... 律法本是外添的，叫过犯显多；只是罪在哪里显多，恩典就更显多了。**”这当然不是为我们犯罪找借口，却是说出了神的伟大和祂恩典的得胜。人会失败，但神不失败，人每一次的失脚，只带出神更伟大而确然的工作：摩西律法的失败，却带出了新约；地上祭司、君王、先知无法完成的使命，主耶稣基督自己成全了；刻在石版上的条例无用，神把律法刻在了人的心里；肉体全然败坏，因本身的软弱而无法行全律法，主耶稣自己来成全了律法，借着十字架钉死了肉体，使我们与祂复活，并把这个能够完成律法的生命，借着圣灵的内住赐给我们。**“所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”**

11 章摩西又一再地向百姓说明，神赐给他们这些诫命、例律，乃是因为他们已经经历了神大能的拯救，他们是蒙神所爱，被祂拣选，并赐给他们应许之地为业的。他们要敬畏神，尽心尽意爱神，遵行一切的诫命，自己就能够得益处，得以充分享受神为他们在应许之地所预备的一切福分。我们如今也是如此，我们并不是靠行为得救，靠行为来博取神的爱和喜悦。只是我们**“既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称。”**

申 11:11-12 你们要过去得为业的那地...是耶和華你 神所眷顧的。从岁首到年终，耶和華你 神的眼目时常看顾那地。这句经文多年被我错误地引用，到了年底的时候，我总喜欢把这句话作为祝福问候的话语发给人，说“从岁首到年终，神的眼目常看顾你”。

神当然常常眷顾着我们，但是这句经文所表达的，是神的眼目常看顾**那地**，那应许之地，预表的是基督里的丰富，就如保罗说的：“**神的应许不论有多少，在基督都是是的，所以借着祂也都是实在的，叫神因我们得荣耀。**”我们的责任，是要**“按着恩膏的教训住在基督里”**，当我们这样学习降服于圣灵，随从祂的教训而行，住在基督里，就会经历到神话语的真实可靠，也能够随时支取祂在基督里所给我们预备的一切福气。但是如果我们只是随从自己的喜好生活，甚至为了满足自己的私欲，继续活在罪中，或者全凭天然的努力，魂里的期望来“做基督徒”，就还是活在“罪和死”的律下。你会发现，经上所写那些美好的经文，都与我们的生命、生活无关无分，仿佛只是挂在墙上的字句，苍白而无力。

这也是 12 章摩西所警告的，以色列民不但要全然拒绝、毁灭外邦的神，更重要的，他们不能**“行自己眼中看为正的事”**，特别在敬拜神的事情上，不能够跟随外邦的风俗，按着自己的选择，“**在你所看中的各处献燔祭**”，他们一定要到神所拣选的那地、按着神所指示的去敬拜神。这乍看起来，是一个限制，但事实上，这是极大的保护，也是他们能够享受真实敬拜神，与神相交，得到极大喜乐之保证，好使他们每次在神面前聚集守节敬拜，随之而来的，都是极大的喜乐：“**你们和儿女、仆婢，并住在你们城里无份无业的利未人，都要在耶和華你们的神面前欢乐。**”

在旧约，神是拣选耶路撒冷城，作为敬拜祂的地方，新约里，主耶稣说得很清楚：“**神是个灵，所以拜祂的，必须在灵和真实中拜祂（直译）。**”